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Παράγοντες που οδήγησαν
τους πρωτοετείς ψοιτητές

του Πανεπιστημίου Μακεδονίας
στην επιλογή του τμήματος

Γιάννης Παπαδημητρίου* - Γιαννούλα Φλώρου**

Εισαγωγή
Το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας ιδρύθηκε το 1991, έχοντας 5

τμήματα. Τα δύο παλιά τμήματα Οικονομικών Επιστημών και
Διοίκησης Επιχειρήσεων της ΑΒΣΘ και τα τρία καινούργια τμήμα
τα, Εφαρμοσμένης Πληροφορικής, Χρηματοοικονομικής Λογιστι
κής και Διεθνών-Ευρωπαϊκών Οικονομικών σπουδών.

Στην παρούσα εργασία, μελετάμε τα χαρακτηριστικά των
πρωτοετών που είχαν εισαχθεί στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας το
1991, θέλοντας να βρούμε τις ομοιότητες ή διαφορές μεταξύ
των πρωτοετών των παλιών και νέων τμημάτων του πανεπιστη
μίου.

Ακόμη μελετάμε την ομοιογένεια ή όχι των φοιτητών, ως
προς την καταγωγή, την μόρφωση των γονέων, την προετοιμασία
τους για το πανεπιστήμιο, την προτίμησή τους, τις χρονιές εξε
τάσεων, το σύνολο μορίων κ.ά., τόσο για κάθε τμήμα, όσο και για
το σύνολο των πρωτοετών.

Υλικό - Μέθοδος
Η εργασία βασίζεται στην επεξεργασία 691 ερωτηματολογίων

Αναπληρωτής Καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας.
* Ε.Μ.Υ. του Τμήματος Πληροφορικής, στο Πανεπιστήμιο Μακεδονίας.
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που συμπλήρωσαν, μαζί με την εγγραφή τους, σι πρωτοετείς των
5 τμημάτων του Πανεπιστημίου Μακεδονίας το 1991. Δημιουρ
γήθηκαν έτσι 5 δισδιάστατοι πίνακες. Η πρώτη διάσταση αντι
στοιχεί στο πλήθος των πρωτοετών του κάθε τμήματος και η
δεύτερη στις 36 απαντήσεις τους για κάθε ερώτηση.

Για τους σκοπούς της εργασίας αφαιρούμε απ' τους πίνακες
αυτούς τις μεταβλητές που αφορούν το έτος γέννησης, το επάγ
γελμα των γονιών, την εργασία ή όχι του φοιτητή, τον τύπο λυ
κείου, ό,τι αφορά τις μετεγγραφές και τη δέσμη. Οι μεταβλητές
που εξετάζουμε αφορούν στην προέλευση των φοιτητών, στη
μόρφωση των γονιών τους, τη σχολή και το τμήμα πρώτης προτί-
μησής τους, τα μόρια που συγκέντρωσαν, τον τρόπο προετοιμα
σίας, τις φορές εξετάσεων κτλ.

Οι 18 μεταβλητές που απομένουν, χωρίζονται σε 51 συνολικά
κλάσεις και δημιουργούνται 5 πίνακες με στοιχεία μόνο Ο και 1.
Για να έχουμε ομοιογένεια και για τα 5 τμήματα, οι πίνακες αυτοί
μετασχηματίζονται σε πίνακες συμπτώσεων 51 επί 51. Δημιουρ
γείται έτσι ένας τρισδιάστατος πίνακας 51 χ 51 χ 5.

Σε τμήματα αυτού του πίνακα εφαρμόσθηκε η παραγοντική
ανάλυση των αντιστοιχιών AFC. Η ερμηνεία των αποτελεσμάτων
της AFC γίνεται στα πρώτα παραγοντικά επίπεδα, αυτά δηλαδή,
που δημιουργούν οι τρεις πρώτοι παραγοντικοί άξονες.

Η επεξεργασία των στοιχείων έγινε με το πρόγραμμα στατι
στικής επεξεργασίας ερωτηματολογίων «PAPADHM Question
SPro» του αναπληρωτή καθηγητή του Πανεπιστημίου Μακεδο
νίας κ. Γ. Παπαδημητρίου. Όλες οι παραγοντικές αναλύσεις έγι
ναν με το πρόγραμμα: «PRAXITELLE, Logicie! conversation d' ana
lyse des donnees» του επίκουρου καθηγητή του Δημοκρίτειου πα
νεπιστημίου Θράκης κ. Αλ. Καράκου.

Ανάλυση όλων των τμημάτων
ο πίνακας των δεδομένων είναι ένας τρισδιάστατος πίνακας

και αναφέρεται στα χαρακτηριστικά των πρωτοετών των 5 τμη
μάτων του Πανεπιστημίου Μακεδονίας, που εισήχθηκαν σ' αυτό,
το έτος 1991. Η πρώτη διάσταση αντιστοιχεί στους φοιτητές, η
δεύτερη στις μεταβλητές που τους χαρακτηρίζουν, ενώ η τρίτη
στο τμήμα που ανήκουν. Δηλαδή το στοιχείο ijk του πίνακα είναι
η τιμή για την μεταβλητή j του φοιτητή i, του k τμήματος.

Κατόπιν, οι 18 σε πλήθος μεταβλητές χωρίζονται σε 51 συνο
λικά κλάσεις και δημιουργείται ένας νέος τρισδιάστατος πίνακας
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συμπτώσεων, διαστάσεων 51 επί 51 επί 5. Στο στοιχείο ijk του πί
νακα αυτού υπάρχει ο αριθμός που εκφράζει την απόλυτη συ
χνότητα, με την οποία η κλάση i μιας μεταβλητής εμφανίζεται
συγχρόνως με την κλάση ] μιας άλλης, για το τμήμα k.

Για να μελετήσουμε την εσωτερική δομή (μεταξύ των ομολό
γων κλάσεων) των 5 τμημάτων, θα εφαρμόζουμε A.F.C. στον κα
τακόρυφο απλωμένο πίνακα, που δημιουργείται τοποθετώντας
τους 5 πίνακες συμπτώσεων (φέτες για κάθε τμήμα) τον ένα
κάτω από τον άλλο. Σχηματίζεται έτσι ο πίνακας διαστάσεων 255
(5*51) χ 51 όπου 255 είναι οι μεταβλητές για τα πέντε τμήματα
και 51 οι κλάσεις των μεταβλητών.

Εφαρμόζοντας την AFC σ' αυτόν τον πίνακα διαπιστώνουμε
ότι στον Ιο παραγοντικό άξονα οι μεταβλητές που ερμηνεύονται

XP-A.SEX
ΧΡ-1ΙΔ

ΧΡ-1ηΠΡ0Τ
ΔΘ-ΑΝΕΧ

ΧΡ-ΘΕΓ/ΝΙΚΗ
-ΙηΠΡΟΤ

2 άξονας
ηεΕΑίΑ

HOP ΙΑ

Χ?-ΔΗί1

ΒΑΓΙΧ-ΜΕΕ

ΧΡ-Θ9 ΑΗΣΧ

1ΧΡ. ΙΔ
^  aEz/nriΗ

y^K-AHEX
ΔΚ-ΥΦ / ΑΑ. OIK ΑΚΑΔΗΜΙΑ

ΒΑΓΙΚ-ΥΨ 1ΧΡ.ΦΡ «ΑΚ-βΧ αί-ιΐΔ

ΠΛ-ΑΗΣΧ ΙηΠΡΟΤίη ΔΙΑΒΑΣΜΑ 91 / ΔΚ-1ηΠΡ0Τ/  ΔΘ-ΘΕΕ/ΝΙΚΗ 2ΧΡ. ΙΔ 1 άξονας
ΔΘ-Υ<Ρ ΔΚ-2ΙΔ

ΧΡ-ΥΨ ΟΚ-ΥΨ αΚ-1ηΠΡ07
ΠΛ-ΥΦ ΔΚ-ΧΑΜ

ΟΚ-ΧΑΜ
ΠΑ-Ιηπροτ ΟΚ-ΔΗΜ 89 ΒΑΕΙΚ-ΧΑΗ

ΠΛ-ΔΗΗ η;ϊειρ-θεε 3ΧΡ.ΦΡ
ΠΛ-βθ >^ΟΡΙΟ

ΥΨΗΑΑ νθΚ-89 ΧΑΜΗΛΑ
ΗΟΡΣΑ ^ \κ-β9 ΜΟΡΙΑ

Σχήμα 1. Παραγοντικό επίπεδο 1 και 2 παραγοντικών αξόνων της AFC των
5 τμημάτων.
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είναι στην αρνητική πλευρά (αριστερά), τα υψηλά μόρια και η ει
σαγωγή στα τμήμα πρώτης επιλσγής των φσιτητών, ενώ στην θε
τική πλευρά (δεξιά), η χαμηλή βαθμσλσγία και η επιθυμία για ει
σαγωγή σε παιδαγωγικό τμήμα ή σε κάποισ άλλο οικονομικό τμή
μα.

Στα αρνητικά (αριστερά) του άξονα αυτού βρίσκονται οι φοι
τητές της εφαρμοσμένης πληροφορικής και διεθνών-ευρωπαϊ-
κών οικονομικών σπουδών, ενώ στα θετικά (δεξιά), οι φοιτητές
του τμήματος οικονομικών επιστημών και της διοίκησης επιχει
ρήσεων, που έχουν χαμηλή βαθμολογία. Στο κέντρο του άξονα
βρίσκονται οι φοιτητές της χρηματοοικονομικής λογιστικής με
μεσαία βαθμολογία.

Επί του 2ου άξονα οι φοιτητές διαχωρίζονται, πάλι ως προς
την βαθμολογία. Αυτή τη φορά οι φοιτητές με χαμηλή ή υψηλή
βαθμολογία, που αποφοίτησαν το 1989 και έδωσαν για τρίτη
φορά πανελλήνιες, χωρίς να προετοιμαστούν σε φροντιστήριο,
βρίσκονται στην αρνητική πλευρά του άξονα (κάτω), ενώ στη θε
τική (πάνω) οι φοιτητές με μεσαία βαθμολογία.

Όσοι είναι στο τμήμα εφαρμοσμένης πληροφορικής τείνουν
προς την πλευρά της υψηλής βαθμολογίας, της διοίκησης επιχει
ρήσεων προς τη χαμηλή, ενώ στα θετικά αυτού του άξονα (με
σαία βαθμολογία) είναι οι φοιτητές των τμημάτων χρηματοοικο
νομικής λογιστικής, διεθνών-ευρωπαϊκών οικονομικών σπουδών
και οικονομικών επιστημών.

Παρατηρώντας λοιπόν τα σημεία στο επίπεδο 1x2 (σχήμα 1),
σχηματίζονται 3 ομάδες. Στην πρώτη, με υψηλό σύνολο μορίων,
στο κάτω αριστερό μέρος του επιπέδου είναι το τμήμα εφαρμο
σμένης πληροφορικής. Στην ίδια ομάδα βρίσκονται και 2/212 φοι
τητές των Οικονομικών Επιστημών, 3/239 φοιτητές της διοίκησης
επιχειρήσεων, 3/78 της χρηματοοικονομικής λογιστικής και 15/79
των διεθνών-ευρωπαϊκών οικονομικών σπουδών που συγκέντρω
σαν πολύ υψηλή βαθμολογία για τα τμήματά τους.

Στο ίδιο μέρος του επιπέδου συγκεντρώνονται αυτοί που πε-
ράοαν στο τμήμα πρώτης προτίμηοής τους. Εκεί, λιγότερο
ισχυρά βέβαια, βρίσκονται οι καταγόμενοι από χωριό, από τις πε
ριοχές Ηπείρου - Θεσσαλίας - Μακεδονίας - Θράκης, που τελείω
σαν το λύκειο το 1991 και είχαν εισαχθεί αμέσως στο πανεπιστή
μιο, προετοιμαζόμενοι με 1 χρόνο φροντιστήριο. Οι πρωτοετείς
αυτής της ομάδας θεωρούν κύριο παράγοντα επιτυχίας τους το
προσωπικό διάβασμα.

Στο πάνω μέρος του επιπέδου βρίσκονται οι πρωτοετείς των 2
άλλων νέων τμημάτων, χρηματοοικονομικής λογιστικής και διε-
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θνών-ευρωπαϊκών οικονομικών σπουδών. Αυτοί οι φοιτητές χα
ρακτηρίζονται από μεσαία βαθμολογία στο βασικό μάθημα και
στο σύνολο μορίων τους. Επίσης, έχουν γονείς απόφοιτους ανώ
τερης σχολής, παρακολούθησαν 1 χρόνο ιδιαίτερα μαθήματα,
κύρια είναι από Θεσσαλονίκη και πέτυχαν δίνοντας 2η χρονιά
εξετάσεις.

Στο κάτω δεξιό τμήμα του επιπέδου βρίσκεται η τρίτη ομάδα,
που περιλαμβάνει τα παλιά τμήματα του πανεπιστημίου. Οικονο
μικών επιστημών και Διοίκησης επιχειρήσεων. Οι πρωτοετείς αυ
τοί συγκέντρωσαν χαμηλή βαθμολσγία, τελείωσαν το λύκειο το
1989, με συνέπεια να παρακολουθήσουν 3 χρόνια φροντιστήριο ή
2 χρόνια ιδιαίτερα. Άλλο χαρακτηριστικό τους είναι η προτίμηση
να εισαχθούν σε παιδαγωγικά τμήματα ή σε οικονομικό τμήμα
άλλου πανεπιστημίου.

Ο τρίτος άξονας χωρίζει τους φοιτητές ανάλογα με το επί
πεδο μόρφωσης των γονιών τους. Προχωρώντας από κάτω προς
τα πάνω βρίσκουμε όσους έχουν γονείς με μόρφωση δημστικού,
στη συνέχεια όσους έχουν γονείς που τελείωσαν γυμνάσια, και
πάνω, ανώτερη σχολή. Επίσης στην αρνητική πλευρά (κάτω) είναι
και όσοι τελείωσαν το 1990, από χωριό ή κωμόπολη, δεν ξέρουν
αγγλικά και έχουν δώσει 2η ή 3η φορά εξετάσεις. Αντίθετα στα
θετικά (πάνω) βρίσκονται όσοι αποφοίτησαν το 1991, έδωσαν
πρώτη φορά εξετάσεις, είναι απ' την Αθήνα ή από άλλη πόλη.

Διαφοροπσίηση των τμημάτων δεν παρατηρείται ως προς
αυτό τον άξονα. Επομένως οι φοιτητές των 5 τμημάτων του πα
νεπιστημίου Μακεδονίας δεν διαφέρουν σημαντικά σε κοινωνι-
κοοικονσμικούς παράγσντες, παρά μόνο στη βαθμολογία του βα
σικού μαθήματος και στο σύνολο των μορίων τους.

Όταν θεωρήσουμε σαν σύνσλσ τους πρωτοετείς, χωρίς να
συμπεριλάβουμε στην μελέτη μας το τμήμα που ανήκουν, αλλά
παρατηρήσουμε τις μεταβλητές, στο επίπεδο 1x3 (σχήμα 2)
διακρίνουμε 4 ομάδες.

Δεξιά βρίσκονται οι φοιτητές που συγκέντρωσαν χαμηλή βαθ
μολογία, έχοντας προετοιμαστεί με 3 χρόνια φροντιστήριο ή 2
χρόνια ιδιαίτερα και επιθυμούσαν την εισαγωγή τους στα παιδα
γωγικά τμήματα ή σε άλλο οικονομικό τμήμα, ενώ αριστερά αυ
τούς που συγκέντρωσαν υψηλή βαθμολογία και είχαν εισαχθεί
στο τμήμα πρώτης επιλογής τους.

Κάτω είναι όσοι κατάγονται από χωριό ή κωμόπολη, από την
Μακεδονία-Θράκη, Ήπειρο-Θεσσαλία, οι γονείς τους έχουν μόρ
φωση δημοτικού, δώσαν 2η ή 3η φορά πανελλήνιες, δεν συγκεν
τρώσαν ούτε πολύ υψηλή αλλά ούτε και πολύ χαμηλή βαθμολο-
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γία και δεν γνωρίζουν ξένη γλώσσα.
Τέλος, πάνω, βρίσκονται οι φοιτητές κυρίως από την Αθήνα,

με γονείς μόρφωσης γυμνασίου ή ανώτερης σχολής, οι οποίοι
μόλις αποφοίτησαν πέρασαν στο πανεπιστήμιο και γνωρίζουν
Αγγλικά ή Γαλλικά.

ΑΝΣΧ
ΑβΗΝλ

ΓΑΛΛΙΚΑ
ΓΥΗΜ

Ιη ΠΡΟΤ ΒΑΣΙΚΟ-ΧΑΚ
ΧΑΠΗΛΑ

HOP ΙΑ

ΑΓΓΛΥΦΗΛΛ
ΚΟΡΙΑ

ΑΛ-ΟΙΚ
ΒΑΣΙΚΟ-Υφ ΟΛΗ

Γ  ΔΗΗΟτίΚΟ
ΒΡΑΚΗ

1 άξονας
3ΧΡ.4Ρ

ΑΚΑΔΗΜΙΑ

χαριο

Σχήμα 2. Παραγοντικό επίπεδο 1 και 3 παραγοντικών αξόνων της AFC των
5 τμημάτων.

Χωρίς βαθμούς
Για να εξετάσουμε αν οι φοιτητές διαφέρουν σε άλλους πα

ράγοντες, εκτός της βαθμολογίας, εφαρμόζουμε AFC, χωρίς να
συμπεριλάβουμε τους βαθμούς. (Από τον αρχικό πίνακα δεδομέ
νων 255 χ 51 έχουμε αφαιρέσει και τις γραμμές και τις στήλες
που αναφέρονται στα μόρια και στη βαθμολογία του βασικού μα
θήματος). Τότε:

Επί του πρώτου άξονα αντιπαρατίθενται, αριστερά, οι πρω
τοετείς με γονείς αποφοίτους ανώτερης σχολής, που τελείωσαν
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το λύκειο το 1991, δώσαν πρώτη φορά εξετάσεις και κατάγονται
από πόλη, ενώ δεξιά, όσοι έχουν γονείς μόρφωσης δημοτικού,
είναι από χωριό ή κωμόπολη και έχουν περάσει δίνοντας τρίτη
φορά εξετάσεις, αφού αποφοίτησαν το 1989.

2 άξονας

ΗΠΕΙΡ-ΘΕί:
XQPIO

Ιη ΠΡΟτΙΒ ΕΤΕΡ-ΠΕΑ
KQBOnOAH

ΙΧΡ.ΦΡ ΑΓΓΛΙΚΑ

ΑΗΒΟΤΙΚΟ

hak-spakk
ΑΑ.ΓΑΟΣ

ΑΓΓΛΙΚΑ
ΒΕΣ/ΝΙΚΗ

ΓΥΚΗΑΣΙΟ ηΟΑΗ

1 άξοναςΓΑΛΛΙΚΑ

ΑΝΣΧ

ΑΘΗΝΑ
ΑΚΑΔΗΜΙΑ

ΑΛΛΟ
ΟΙΚ.

ΙΧΡ.ΙΔ

3ΧΡ.ΦΡ
89

ΕΠ. ΦΡ 2ΧΡ.ΦΡ

2ΧΡ.ΙΔ

Σχήμα 3. Παραγοντικό επίπεδο 1 και 2 παραγοντικών αξόνων της AFC των
5 τμημάτων χωρίς βαθμούς και μόρια.

Ο 2ος άξονας διαχωρίζει, κάτω, αυτούς που δίνουν 2η χρονιά
εξετάσεις, οι οποίοι προτιμούσαν να εισαχθούν σε άλλο οικονο
μικό τμήμα και έκαναν 2 χρόνια φροντιστήριο, από αυτούς, πάνω,
που πέρασαν στο τμήμα επιθυμίας τους αμέσως μόλις τελείωσαν
το λύκειο, δίνοντας πρώτη φορά εξετάσεις και παρακολουθών
τας ένα χρόνο φροντιστήριο.

Στο επίπεδο 1 x 2 (σχήμα 3) οι πρωτοετείς χωρίζονται σε δύο
ομάδες. Αριστερά, αυτοί που κατοικούν στα μεγάλα αστικά κέν-
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τρα, με γονείς μορφωτικού επιπέδου ανώτερης σχολής ή γυμνα
σίου, ξέρουν ξένες γλώσσες και περάσαν αμέσως μόλις τελείω
σαν το λύκειο στο τμήμα επιλογής τους, προετοιμαζόμενοι με 1
ή 2 χρόνια ιδιαίτερα μαθήματα και θεωρούν ότι αυτά συνέβαλαν
στην επιτυχία τους.

Δεξιά, βρίσκονται οι πρωτοετείς από χωριό, που κατάγονται
από όλες τις περιοχές της Ελλάδας, με γονείς μόρφωσης δημοτι
κού σχολείου και δεν ξέρουν ξένες γλώσσες. Οι φοιτητές αυτοί
δεν παρακολούθησαν ιδιαίτερα μαθήματα. Πέρασαν είτε μόνο
βασιζόμενοι στο προσωπικό διάβασμα είτε παρακολουθώντας 2 ή
3 χρόνια φροντιστήριο, όσοι απ' αυτούς αποφοίτησαν το 1990 ή
το 1989 αντίστοιχα. Επιθυμούσαν να εισαχθούν σε παιδαγωγικά
τμήματα ή σε οικονομικό τμήμα άλλου πανεπιστημίου.

Στο ίδιο επίπεδο, παρατηρώντας το τμήμα που ανήκουν οι
πρωτοετείς, διακρίνουμε μια διαφοροποίηση του τμήματος πλη
ροφορικής από τα υπόλοιπα 4 τμήματα, ως προς τον 2 παραγον
τικό άξονα. Ετσι, βλέπουμε πάλι, ότι οι περισσότεροι φοιτητές
της πληροφορικής περάσαν αμέσως μετά την αποφοίτησή τους
από το λύκειο, και μάλιστα στο τμήμα προτίμησής τους.

Χωρίς βαθμούς και αριθμό εξετάσεων
Επειδή παρατηρήθηκε μεγάλη εξάρτηση από τις φορές εξέτα-

σης, στην προηγούμενη ανάλυση, στη νέα ανάλυση δεν συμπερι
λαμβάνουμε τους βαθμούς και τις φορές εξέτασης. Τότε δεν πα
ρατηρείται καμία διαφοροποίηση ανάμεσα στα 5 τμήματα.

Επί του πρώτου άξονα αντιπαρατίθενται, αριστερά, όσοι κα
τάγονται από χωριό, κωμόπολη, δεν έχουν κάνει ιδιαίτερα μαθή
ματα και οι γονείς τους είναι απόφοιτοι δημοτικού, από αυτούς,
δεξιά, που κατοικούν σε πόλη, γνωρίζουν αγγλικά ή γαλλικά, οι
γονείς τους έχουν τελειώσει ανώτερη σχολή και προετοιμάστη
καν με ιδιαίτερα μαθήματα ενός χρόνου, για να εισαχθούν στο
πανεπιστήμιο.

Ο δεύτερος παραγοντικός άξονας εκφράζει την προτίμηση
για Πανεπιστήμιο των πρωτοετών. Στην κάτω πλευρά του δευτέ
ρου άξονα βρίσκονται οι φοιτητές που επιθυμούσαν να μπουν
στα παιδαγωγικά τμήματα ή σε άλλο οικονομικό τμήμα και πι
στεύουν ότι στην επιτυχία τους συνέβαλε το φροντιστήριο που
παρακολούθησαν. Πάνω είναι οι φοιτητές που πέρασαν στο
τμήμα πρώτης επιλογής τους.

Οι γυναίκες τείνουν προς την κάτω πλευρά, ενώ οι άνδρες
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προς τα πάνω. Παρατηρούμε μια τάση του τμήματος εφαρμο
σμένης πληροφορικής προς την δεξιά πλευρά αυτού του άξονα,
που σημαίνει ότι οι περισσότεροι φοιτητές του τμήματος πέρα
σαν εκεί που επιθυμούσαν.

Στο επίπεδο των 1x2 (σχήμα 4) αντιπαρατίθενται δύο ομά
δες φοιτητών. Αριστερά, οι πρωτοετείς που κατάγονται από χω
ριό ή κωμόπολη από Μακεδονία - Θράκη, Ήπειρο - Θεσσαλία,
Στερεά - Πελοπόννησο, με γονείς μόρφωσης δημοτικού, χωρίς
να ξέρουν Αγγλικά και χωρίς να προετοιμαστούν με ιδιαίτερα μα
θήματα. Κύρια επιθυμούσαν να εισαχθούν σε παιδαγωγικά τμή
ματα. Δεξιά, όσοι κατοικούσαν στα μεγάλα αστικά κέντρα, με
επίπεδο μόρφωσης γονέων γυμνασίου ή ανώτερης σχολής, με
γνώση ξένης γλώσσας και προετοιμασία ένα ή δύο χρόνια ιδιαί
τερα μαθήματα, θεωρώντας ότι αυτά συνέβαλαν στην επιτυχία
τους.

2 άξονας

Ιη ΠΡΟτίΗ

ΗΠΕΙΡ-ΘΕΕ
ΑΝΔΡΕΕ

ΟΧΙ
XQPIO ΑΓΓΛΙΚΑ

λΛ.ΓΑΟΕΣΑ

ΘΕΕ/ΝΙΚΗηΑΚ-βΡΑΚΗ
ΑΝΕΧ

ΟΧΙ ΙΔ ΓΥΗΝΑΕΙΟ
ΚΟηΟΠΟΛΗ

ΑΓΓΛΙΚΑ 1ΧΡ.ΙΛ 1 άξονας
ΠΟΛΗ ΓΑΛΛΙΚΑ

ΕΤΕΡ-ΠΕΛ
ΛΚΗΟΤΙΚΟ

ΓΥΗΑΙΚΕΕ

ASHHA
ΑΚΑΔΗΗ ΕΠ. «Ρ

2ΧΡ.ΙΛ

Σχήμα 4. Παραγοντικό επίπεδο 1 και 2 παραγοντικών αξόνων της AFC των
5 τμημάτων χωρίς βαθμούς και χρονιές εξέτασης.
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Άθροισμα (συμπληρωματικά 5 τμήματα)
ο πρώτος άξονας διαχωρίζει τους φοιτητές με κριτήρια την

μόρφωση γονέων και την καταγωγή. Έτσι, αριστερά, (αρνητική
πλευρά) βρίσκονται όσοι έχουν γονείς αποφοίτους ανώτερης
σχολής ή γυμνασίου, κατοικούν σε πόλη, προέρχονται από
Αθήνα-Θεσ/νίκη, αποφοίτησαν το 1991 και πέρασαν στο Πανεπι
στήμιο δίνοντας πρώτη φορά εξετάσεις, αφού παρακολούθησαν
1 χρόνο φροντιστήριο ή ιδιαίτερα μαθήματα.

Δεξιά, (θετική πλευρά), βρίσκονται όσοι έχουν γονείς με μόρ
φωση δημοτικού, κατοικούν σε χωριό, κατάγονται από την Μακε-
δονία-Θράκη, αποφοίτησαν από το λύκειο το 1989 και πέρασαν
δίνοντας 3η φορά πανελλήνιες, χωρίς να παρακολουθήσουν
φροντιστήριο ή ιδιαίτερα μαθήματα.

Στον 2ο άξονα ο διαχωρισμός γίνεται ως προς τις φορές εξέ
τασης. Στην αρνητική πλευρά (κάτω) είναι όσοι περάσαν με την
πρώτη φορά, ενώ στη θετική (πάνω) όσοι περάσαν δίνοντας 2 φο-
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Ανάλυση του πίνακα «άθροισμα»
Από τους 5 πίνακες συμπτώσεων (51 χ 51) των τμημάτων σχη

ματίζουμε τον πίνακα άθροισμα, που περιέχει για κάθε γραμμή i
και στήλη j το άθροισμα των αντίστοιχων στοιχείων, από κάθε
τμήμα.

Με την παραγοντική ανάλυση σ' αυτόν τον πίνακα έχουμε τη
δυνατότητα να μελετήσουμε τη συμπεριφορά των κέντρων βά
ρους (μέση κατανομή) των μεταβλητών και για τα πέντε τμήματα.
Μελετάμε, δηλαδή, την εξωτερική δομή (inter = μεταξύ των κλά
σεων των μεταβλητών) του πίνακα δεδομένων.

Στη συνέχεια παραθέτουμε σαν συμπληρωματικές γραμμές, 5
γραμμές, κάθε μία να αντιστοιχεί στο άθροισμα των στηλών για
κάθε τμήμα. Τα σημεία στα παραγοντικά επίπεδα που αντιστοι
χούν σ' αυτές τις γραμμές ορίζουν το κέντρο βάρους (μέση κα
τανομή) για κάθε τμήμα.

Ο τρίτος άξονας ερμηνεύει τη μόρφωση των γονιών. Αντιπα
ραθέτει, κάτω, αυτούς που οι γονείς τους αποφοίτησαν από
ανώτερη σχολή από όσους, πάνω, οι γονείς τους τελείωσαν γυ
μνάσιο, παρακολούθησαν 2 χρόνια ιδιαίτερα ή 3 χρόνια φροντι
στήριο και θεωρούν ότι το φροντιστήριο συνέβαλε στην επιτυχία
τους.
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ρές εξετάσεις, αφού παρακολούθησαν 2 χρόνια φροντιστήριο ή
ιδιαίτερα μαθήματα.

Στο επίπεδο των 1x2 διακρίνουμε δύο ομάδες. Η μία, αρι
στερά, με γονείς αποφοίτους ανώτερης σχολής που κατοικούν
σε Αθήνα-Θεσ/νίκη, ξέρουν ξένη γλώσσα, κάναν ένα χρόνο ιδιαί
τερα μαθήματα και πέρασαν στο τμήμα πρώτης επιλογής τους.

Η δεύτερη, δεξιά, που περιλαμβάνει τους φοιτητές από χωριό
ή κωμόπολη της Μακεδονίας-Θράκης, Ηπείρου-Θεσσαλίας, που
δεν ξέρουν ξένη γλώσσα, οι γονείς τους έχουν γνώσεις δημοτι
κού και πετύχαν δίνοντας 3η φορά εξετάσεις, χωρίς όμως να πε
ράσουν στο τμήμα επιλογής τους που ήταν παιδαγωγικό τμήμα ή
κάποιο άλλο οικονομικό τμήμα. Σ' αυτήν την ομάδα βρίσκονται οι
πρωτοετείς φοιτητές του οικονομικού τμήματος. Οι ομάδες αυ
τές δεν αλλάζουν ούτε και αν αφαιρέσουμε από την ανάλυση τις
μεταβλητές που αφορούν την φορά εξέτασης ή την βαθμολογία.

Παρατηρώντας τα κέντρα βάρους των 5 τμημάτων βλέπουμε
ότι βρίσκονται στο κέντρο των 1 και 2 αξόνων, δηλαδή δεν δια
φοροποιούνται ως προς αυτούς.

Στην αρνητική πλευρά (κάτω) του 3ου άξονα συγκεντρώνον
ται όσοι έλαβαν χαμηλή βαθμολογία και επιθυμούσαν να σπου
δάσουν σε παιδαγωγικό ή σε άλλο οικονομικό τμήμα. Στην αντί
θετη πλευρά (πάνω) είναι όσοι συγκεντρώσαν υψηλή βαθμολογία
και πέρασαν στο τμήμα που επιθυμούσαν. Οι γυναίκες τείνουν
προς την αρνητική πλευρά (κάτω), ενώ οι άνδρες προς την θε
τική (πάνω) όπου υπάρχουν οι μεσαίες και υψηλές βαθμολογίες.

Τα κέντρα βάρους των 5 τμημάτων παρουσιάζουν έντονο δια
χωρισμό στον 3ο άξονα. Από κάτω προς τα πάνω (χαμηλή προς
υψηλή βαθμολογία) παρατηρούμε την εξής διάταξη: διοίκηση
επιχειρήσεων, οικονομικών επιστημών, χρηματοοικονομικής λο
γιστικής, διεθνών-ευρωπαϊκών οικονομικών σπουδών και εφαρ
μοσμένης πληροφορικής.

Στο επίπεδο των 1x3 (σχήμα 5) διακρίνουμε 4 ομάδες. Πάνω,
το κέντρο βάρους (μέση κατανομή) των πρωτοετών φοιτητών
του τμήματος εφαρμοσμένης πληροφορικής, που τους χαρακτη
ρίζει κυρίως η υψηλή βαθμολογία και η εισαγωγή στο τμήμα
πρώτης προτίμησης τους.

Πιο κάτω, στο κέντρο του επιπέδου, βρίσκονται τα κέντρα
βάρους (μέσες κατανομές) των πρωτοετών των τμημάτων διε
θνών-ευρωπαϊκών οικονομικών σπουδών και χρηματοοικονομι
κής λογιστικής, με κύριο χαρακτηριστικό τους τη μεσαία βαθμο
λογία.

Κάτω δεξιά του επιπέδου παρατηρούμε τα κέντρα βάρους
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3 Αξονας

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ
ΥΨΗΛΑ

ΗΟΡΙΑ

ΒΑΣΙΚΟ-Υ
1η ΠΡΟ

lESNQH
ΜΕΣΑΙΑ

ΜΟΡΙΑ
ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΗ

-SPAKH
ΗΠΕΙΡ-ΒΕΕ

ΔΗΜΟΤΙΚΟ
0X1

ΑΓΓΛΙΚΑ

XQPIO

1ΧΡ.ΙΔ
ΑΛ.ΓΛΟΣΣΛ

ΠΟΛΗ
ΓΥΜΗΑΣΙΟ

ΑΗΣΧ
ΓΑΛΛΙΚΑ

ΕΤΕΡ-ΠΕΛ 2η
90

ΟΙΚΟΗΟΜΙΚΟ
ΑΚΑΔΗΜΙΑ

2ΧΡ.ΦΡ

ΑΛ.ΟΙΚ 3ΧΡ.ΦΡ

ΔΙΟΙΚΗΣΗ

ΧΑΜΗΛΑ
ΜΟΡΙΑ

ΑΣΙΚΟ-ΧΑΜ

Σχήμα 5. Παραγοντικό επίπεδο 1 και 3 παραγοντικών αξόνων της AFC του
πίνακα άθροισμα με συμπληρωματικά τα 5 τμήματα.

(μέσες κατανομές) των πρωτοετών των τμημάτων Οικονομικών
επιστημών και Διοίκησης επιχειρήσεων. Τα χαρακτηριστικά των
φοιτητών αυτών είναι η χαμηλή βαθμολογία, η εισαγωγή στο
τμήμα δίνοντας 2η ή 3η χρονιά εξετάσεις, με 2 ή 3 χρόνια φρον
τιστήριο, χωρίς την εισαγωγή τους όμως σε παιδαγωγικό ή σε
άλλο οικονομικό τμήμα, όπως επιθυμούσαν. Ακόμη οι φοιτητές
αυτοί κατάγονται από χωριό των περιοχών Ηπείρου-Θεσσαλίας,
Μακεδονίας-Θράκης, Στερεάς-Πελοποννήσου και οι γονείς τους
τελείωσαν μόνο δημοτικό σχολείο.

Τέλος, κάτω αριστερά του επιπέδου, διακρίνουμε την ομάδα
εκείνων των πρωτοετών, που είναι από Αθήνα-Θεσ/νίκη ή άλλη
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πόλη, γνωρίζουν ξένες γλώσσες, έχουν γονείς μόρφωσης ανώτε
ρης σχολής ή γυμνασίου, προετοιμάστηκαν με 1 χρόνο ιδιαίτερα
μαθήματα και περάσαν στο πανεπιστήμιο αμέσως μόλις τελείω
σαν το λύκειο, χωρίς να συγκεντρώσουν πολύ υψηλή βαθμολο
γία.

Ανάλυση του πίνακα «άθροισμα» με όλα
τα σημεία 5 τμημάτων

Θεωρούμε τον πίνακα άθροισμα 51 επί 51 και κάτω απ' αυτόν
παραθέτουμε τους 5 πίνακες φέτες 51 επί 51 που αντιστοιχούν

[3 άξονας
ΠΑ-3ΧΡ. άΡ ΠΑΗΒ9

ΠΑ-ΑΗΓΧ

ΠΑ-2Χρ\ΐΑ

ΠΑ-ΙηΠΡ

ΧΡ-β9
βιΧΟΡΙΟ

χρ-ΐηΠΡΛΤ
Δβ-1Λ1Ρ0Τ

ΑΟ^ΛΗΣΧ
ΙηΠΡΟ ε-χαρια

Αβ-2ΧΡ.ΙΑ ΠΑ
ΧΠ^ΝΣΧ

ε-β9

ΙηΠΡΟ
ΑΚ-1

-ΑΝΣΧ
ΧΡ-3ΧΡ.0Ρ ΑΚ-β9 1 ά

ΑΚΆΜΕΧ
.ΑΚ-ΧαΡΙΟ

ΔΘ-ΑΒΗΝΑ
C^-ABKHA

ετ,Αθ ΙΗΑ

ΟΚ-Α

-ΧΟΡΙΟ

ΔΚ-3ΧΡ.άΡ

0Κ-3ΧΡ. ΟΡ

ΔΚ-2ΧΡ.ΙΑ

Σχήμα 6. Παραγοντικό επίπεδο 1 και 3 παραγοντικών αξόνων της AFC του
πίνακα άθροισμα με συμπληρ. όλα τα σημεία 5 τμημάτων.
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στα 5 τμήματα του πανεπιστημίου Μακεδονίας. Στην ανάλυση
AFC τα σημεία που αντιστοιχούν σε γραμμές των πινάκων-φέτες
και λαμβάνονται ως συμπληρωματικά στα παραγοντικά επίπεδα,
προσδιορίζουν τις διαφοροποιήσεις που παρουσιάζουν οι κατα
νομές τους, από την μέση κατανομή τους (κέντρο βάρους των
ομολόγων γραμμών). Η διαφοροποίηση αυτή αναφέρεται μόνο ως
προς την κοινή τάση τους.

Όταν στην ανάλυση του πίνακα άθροισμα πάρουμε σαν συμ
πληρωματικά σημεία και όλες τις μεταβλητές των 5 τμημάτων,
καταλήγουμε στα ίδια συμπεράσματα για το επίπεδο των αξόνων
1 και 2 που καταλήξαμε αναλύοντας μόνο τον πίνακα άθροισμα.

Παρατηρώντας όμως το παραγοντικό επίπεδο των 1 x3
(σχήμα 6) βλέπουμε ότι οι μεταβλητές του τμήματος εφαρμο
σμένης πληροφορικής βρίσκονται στην κορυφή, με την υψηλή
βαθμολογία, και απομακρυσμένες από την κοινή τάση όλων των
μεταβλητών. Πιο κάτω και λίγο ψηλότερα από την κοινή τάση
βρίσκονται των διεθνών-ευρωπαϊκών οικονομικών σπουδών, στο
κέντρο της χρηματοοικονομικής λογιστικής, ενώ κάτω και χαμη
λότερα από την κοινή τάση όλων των μεταβλητών συναντάμε μα
ζί, χωρίς να ξεχωρίζουν, τις μεταβλητές των τμημάτων διοίκησης
επιχειρήσεων και οικονομικών επιστημών.

Η διαφοροποίηση των τμημάτων υπάρχει μόνο ως προς τον 3ο
άξονα, που ερμηνεύει από κάτω προς τα πάνω την χαμηλή βαθ
μολογία και την επιθυμία για εισαγωγή σε παιδαγωγικό ή σε άλλο
οικονομικό τμήμα (κάτω), ενώ προχωρώντας συναντάμε τη με
σαία και υψηλή βαθμολογία καθώς και την εισαγωγή στο τμήμα
επιθυμίας (πάνω).

Συμπεράσματα
Όπως διαπιστώθηκε σε όλες τις αναλύσεις, οι πρωτοετείς

φοιτητές του πανεπιστημίου Μακεδονίας, ως προς την προέ
λευση χωρίζονται σε δύο ομάδες; Η πρώτη περιλαμβάνει τους
φοιτητές με κύρια προέλευση από χωριό ή κωμόπολη, που έχουν
γονείς επιπέδου μόρφωσης δημοτικού, εισήχθησαν στο πανεπι
στήμιο μετά από προσπάθεια"^2 ή 3 χρόνων και δεν ξέρουν ξένες
γλώσσες. Κάποια διαφοροποίηση παρατηρείται μόνο στο τμήμα
πληροφορικής, όπου οι πρωτοετείς από χωριό πέρασαν σ' αυτό
αμέσως μετά την αποφοίτησή τους από το λύκειο. Η δεύτερη
αντίθετα περιλαμβάνει αυτούς που προέρχονται κύρια, από με
γάλα αστικά κέντρα, με γονείς μόρφωσης ανώτερης σχολής, οι
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οποίοι εισήχθησαν στο πανεπιοτήμιο αμέσως μόλις τελείωσαν το
λύκειο, γνωρίζοντας και κάποια ξένη γλώσσα.

Οι μαθητές που κατοικούν σε πόλη έχουν την ευκαιρία και τη
δυνατότητα να προετοιμάζονται με φροντιστήρια και ιδιαίτερα
μαθήματα και να μαθαίνουν ξένες γλώσσες. Αυτό έχει σαν συνέ
πεια να εισάγονται στο τμήμα πρώτης επιλογής τους, χωρίς να
χάνουν καμία χρονιά μετά το λύκειο. Αντίθετα, οι μαθητές των
χωριών δεν έχουν τη δυνατότητα να μαθαίνουν ξένες γλώσσες,
κύρια επιθυμούν να εισαχθούν σε παιδαγωγικά τμήματα και
προετοιμάζονται παρακολουθώντας φροντιστήριο, μόνο όταν
τελειώσουν το λύκειο και δεν εισαχθούν στο πανεπιστήμιο,
οπότε προσπαθούν 2η ή 3η φορά, μη βρίσκοντας άλλη διέξοδο
επαγγελματικής αποκατάστασης.

Παρά το ότι τα χρόνια παρακολούθησης φροντιστηρίου δεν
συμβάλλουν σημαντικά στην τελική επίδοση, οι μαθητές που πα
ρακολούθησαν ιδιαίτερα μαθήματα, (κυρίως αυτοί με γονείς πτυ
χιούχους ανώτερης σχολής), εισήχθησαν αμέσως μετά το λύκειο
και μάλιστα σε τμήμα της πρώτης προτίμησής τους.

Η βαθμολογία στο βασικό μάθημα (Μαθηματικά) ακολουθεί το
σύνολο των μορίων, δηλαδή η επίδοση των μαθητών στο βασικό
μάθημα ήταν περίπου ίδια και με την επίδοση στα άλλα μαθήμα
τα. Αυτό φανερώνει το θετικό, κατά τη γνώμη μας, της απόφασης
για κατάργηση από φέτος, του βασικού μαθήματος, αφού δεν
διαφοροποιούσε τους μαθητές.

Από την ανάλυση του πίνακα άθροισμα, παρατηρούμε ότι τα
κέντρα βάρους των παλιών τμημάτων του πανεπιστημίου Μακε
δονίας, Οικονομικών επιστημών και Διοίκησης επιχειρήσεων,
βρίσκονται στην ομάδα των πρωτοετών που είναι από χωριό,
προετοιμάστηκαν με 2 ή 3 χρόνια φροντιστήριο, δίνοντας 2η ή 3η
φορά εξετάσεις και οι περισσότεροι επιθυμούσαν να εισαχθούν
κύρια σε παιδαγωγικό ή άλλο οικονομικό τμήμα.

Οι πρωτοετείς λοιπόν προτιμούσαν την εισαγωγή τους στα
νέα τμήματα του πανεπιστημίου Μακεδονίας, εφαρμοσμένης
Πληροφορικής, Χρηματοοικονομικής λογιστικής και Διεθνών-Ευ-
ρωπαϊκών οικονομικών σπουδών, ίσως επειδή το εντυπωσιακό
του ονόματός τους, τους κάνει να πιστεύουν ότι υπόσχονται κα
λύτερες προοπτικές, από ότι τα παλιά τμήματα.

Επίσης από την ανάλυση του πίνακα άθροισμα με συμπληρω
ματικά όλα τα σημεία των 5 τμημάτων, βλέπουμε ότι εκτός από
την διαφοροποίηση της βαθμολογίας, τα τμήματα διαφοροποι
ούνται και ως προς την προτίμηση των πρωτοετών για το τμήμα
εισαγωγής τους. Περισσότερο ικανοποιημένοι είναι οι πρωτοε-
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τείς της Εφαρμοσμένης Πληροφορικής, αφού πέρασαν όπου επι
θυμούσαν. Ακολουθούν οι πρωτοετείς των τμημάτων Χρηματοοι
κονομικής Λογιστικής και Διεθνών-Ευρωπαϊκών Οικονομικών
σπουδών, ενώ μπορούμε να πούμε ότι στην πλειοψηφία τους οι
πρωτοετείς του Οικονομικών Επιστημών και Διοίκησης Επιχειρή
σεων, επιθυμούσαν να σπουδάσουν κάτι άλλο, αλλά δεν τα κατά
φεραν. Αυτό πιθανόν να επιδράσει αρνητικά στην παραπέρα φοί
τηση τους.
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